

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia,  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrisori nefrancate nu se  
primiso. — Manuscrisuri nu se  
returnează.  
CERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de anuștiri:  
la Viena: M. Daxer, Heinrich  
Schickel, Rudolf Mosse, A. Oppelitz  
Nachfolger; Anton Oppelitz, J.  
Demeter, în Budapesta: A. V.  
Goldberger, Eckstein Bernat; în  
București: Agence Havas, Suc-  
curșiale de Roumanie; în Ham-  
burg: Karols & Liebmans.  
Prețul inserțiilor: o seriă  
garmon pe o coloană 8 cr. și  
der. timbru pentru o publi-  
carea. Publicări mai dese după  
tarif și învalia.  
Reclame pe pagina a 3-a o  
seriă 10 cr. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LVIII.

„Gazeta” iese în ziua care îi.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se prenumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inții Nr. 30 etajul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.  
său 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 189.

Brașov, Vineri, 25 August (6 Septembrie)

1895.

## Aniversarea Sedanului.

După douăzeci și cinci de ani.

Cu mare și justă mândrie a sa-  
lutat împăratul Germaniei, Wilhelm  
II, glorioasă învingere a armelor ger-  
mane de-acum douăzeci și cinci de  
ani, la Sedan. De săptămâni întregi  
în Germania se serbeză diferitele  
victorii ale armatelor germane, ce-au  
premier dîlei dela Sedan, ér în 2 Sep-  
temvre aceste serbări și-au ajuns  
culmea prin marea festivitate din  
Berlin, condusă de însuși împăratul.

Wilhelm II a adus cu această  
ocaziune tributul pietății sale față  
cu evenimentele istorice, ce-au făcut  
unitatea Germaniei. Dér după firea  
și inclinarea lui, împăratul a serbă-  
torit mai mult armata și faptele ei  
vitejesci și astfel această serbare a  
luat un caracter mai mult mil-  
itar.

Tôte vorbirile împăratului au  
avut acest caracter și numai în toas-  
tul ce l'a ținut la prânzul de pa-  
radă în sala cea albă a castelului  
regesc, a mai amintit, afară de ar-  
mată, și o parte din popor, pe so-  
cialiștii germani. Dér i-a amintit în-  
tr-un mod nicî de cum măgulitor  
pentru ei și pôte că prin condam-  
narea lor nemilosă și prin amări-  
cimea și disprețul, ce l'a manifestat  
față cu ei, a trecut peste mar-  
ginele, ce-i sunt impuse unui mo-  
narch constituțional.

Socialiștii germani adevăca nu nu-  
mai că nu s'au însuflețit pentru ser-  
barea Sedanului, dér au mers chiar  
până a se opune ei într'un mod,  
care, firește, nu putea, decât să va-  
teime simțul național german. În  
toastul său împăratul a criticat această  
straniă procedere a socialiștilor, dér  
atunci, când i-a stigmatizat pe so-  
cialiști ca pe o haită de ómenî, carî  
nu sunt vrednici a purta numele de  
Germani, ca trădători de patriă, con-

tra cărora chiamă națiunea la luptă,  
ca să se scape de ast-fel de ele-  
mente: n'a ținut semă, că socialis-  
mul se basază pe idei și principii,  
carî au prins rădăcină afunde în po-  
porul german și, prin urmare, nu  
pôte fi sugrumat cu forța, ci tot  
numai pe aceeași cale, cum s'a des-  
voltat, pôte fi și combătut.

Décă socialiștii germani con-  
damnă războiul, condamnă cuceririle,  
cum a fost aceea a Alsației-Lota-  
ringiei, nu urmază încă de aici, că  
ar condamna și scopul, unitatea și  
mărirea națiunii, căci războiul și cu-  
ceririle sunt numai un mijloc.

Orî cât de necuviinciosă și ne-  
patriotică să fi fost însă purtarea  
socialiștilor germani în fața aniver-  
sării bătăliei dela Sedan, nu trebuia  
să scape din vedere monarchul, că  
ei formeză, și vor forma încă de  
aci încolo pôte și mai mult, un fac-  
tor puternic în viața de stat a Ger-  
maniei și că toate legile și măsurile  
eșecșionale în contra socialiștilor.  
Pentru acuma dér ministrul de in-  
terne se va mulțumi numai cu  
oprirea adunărilor social-democratice,  
ce ar voi să se ocupe de serbarea  
bătăliei dela Sedan. Dér ce va mai  
fi în viitor?

Abstragënd însă dela însămnă-  
tatea, ce-o au enunțațiunile din  
toastul împăratului pentru interiorul  
Germaniei și pentru raporturile din-  
tre partidele ei și guvern, este de  
remarcat și împrejurarea, că prin  
accentuarea prea mare a caracte-

lului militar în decursul serbării, s'a  
produs și în Franca un ecou fôrte  
sensibil, care numai favorabil nu  
pôte fi păcei.

Bate la ochî, că ambasadorul  
frances din Berlin, Herbette, încă  
cu câte-va dîle înainte serbării a  
părăsit Berlinul, vędënd dispoziția  
și direcțiunea, ce-au luat'o serbările  
aniversare în Germania și sub un  
pretext óre care a călătorit la Paris.

Militarismul german s'a mani-  
festat Lunia trecută în culmea pu-  
terei sale. Germania pôte fi mândră  
pe învingerile mari, ce le-a dobên-  
dit cu spada sprijinită de noroc,  
acum 25 de ani. Dér îmbrăcată în  
armatura de ađi din crescet până 'n  
tălpi, ea anevoiăva afla pacea și liniștea  
în lăuntru și în afară va deștepta  
necurmat neodihnă și îngrijire. Este  
invederat, că nu acesta pôte fi calea  
adeverată pentru asigurarea păcei,  
a culturai și a libertăței popórelor.

## CRONICA POLITICĂ.

— 24 August.

„N. Fr. Presse” scrie următoarele des-  
pre conferența episcopilor ținută la Buda-  
pesta: „Tôte vestile sosite din Ungaria  
spun, că circularele, ce vor fi îndreptate  
cătără cler și cătără popor din partea epis-  
copilor, sunt concipiate într'un ton destul  
de pacinic, nu provócă la luptă contra le-  
gilor bisericesci-politice, ci conțin îndru-  
mări referitoare la aceea, cum au de a-se  
impăca clerul și credincioșii cu nouele legi,  
fără de-a ajunge în poziția de-a li-se opune.  
Ne mai incredinteză și despre aceea, că  
ouria a avut o influință împăciuitoare asu-  
pra episcopilor. Cu deosebire nunciul Agli-  
ardi a accentuat lipsa împăciureri între bise-  
rică și stat atât în atingerea sa cu Roma cât și  
cu episcopii maghiari. Nunciul care se apro-  
piă din ce în ce mai tare de împăcarea cu  
guvernul maghiar, a arătat chiar din in-  
oidentul conferinței episcopilor, că regretă  
divergența, ce se ivise între el și guvernul

maghiar. Guvernul maghiar este convins  
că nunciul, care se pörtă cu afectiune față  
de Ungaria, regretă neînțelegerile, carî i-au  
conturbat nu numai relațiunile personale  
cu ministrul președinte maghiar, ci au avut  
efect chiar și între reprezentantul sfântului  
soaun și biserica maghiară. Guvernul ma-  
ghiar are date sigure, că nunciul doresoe  
nu numai prosperarea bisericeii maghiare,  
ci și a statului maghiar. Relațiunile nor-  
male între nunciu și ministru de culte Wla-  
ssics suut deja aplanate intru atăta, că  
convin chiar și personal.”

Franciso Kossuth publică în „Egyet-  
értés” un articol, în care între altele se  
ocupă și de partida independentă. Kossuth  
promite, că e hotărît a promova din toate  
ale lui puteri procesul de reunire în sinul  
partidei. Spre țința acesta își va îndrepta  
tótă activitatea lui cu condeul și cuvântul,  
deóre-ce simte, că acesta este sfântă da-  
torică a lui, mai ales, că țera are nevoiă  
de-o partidă independentă puternică. „Par-  
tida acesta — dice Kossuth — formeză  
puterea de mișcare în această patriă”. La  
sfirșit își reînnoesce promisiunea de-a lucra  
din toate puterile, ca partida să nu mai  
rămână sfășiată, ci cu aquisiții nouș se  
între în viitorul parlament, să se îmulească  
și să ajungă la majoritate, ca pe basă le-  
gală să-și realizeze principiile de indepen-  
dență.

Ministrul de interne, Desider Perezel,  
a dat o instrucțiune, care conține agen-  
dele și cercul de activitate al organelor de  
supraveghiare pentru purtarea matriculelor  
de stat. Aceste organe de supraveghiare  
sunt, afară de inspectorii matriculari de  
stat numiți de ministru, următoarele: în  
Budapesta și în orașele cu drept municipi-  
pal, primarul; în orașele cu magistrat or-  
ganizat, primarul; și decă acesta este tot-  
odată și purtător de matricule, atunci vi-  
cespanul; în comune mari și micî, fisolgă-  
birul competent.

„Diarul francoes „Paris” află de neînțe-

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

### Mănăstirea de Argeș.

Baladă populară întocmită de V. Alesandri  
Musica de Iacob Mureșianu.

III

#### Partea a doua.

Acum venim la partea cea mai  
forte a compoziției. Incepënd dela  
momentul, când în dorî de dî se  
urcă Manole pe schele, ca să facă  
recunoscere, până la tragica zidire  
în zid a Anei, musica înainteză *cres-  
cendo* în desfășurarea dramei și și  
ajunge culmea, efectul cel mai mare  
dramatic la fine, unde țipetele Anei  
împresurate de zid sunt acompaniate  
de romanța a doua a lui Manole și  
de corul și orchestra întregă.

Cât pentru introducția orches-  
trală, séu uvertura acestei părți, n'o  
găsim așa de reușită, ca uvertura la  
partea întâiu. Ar puté să fiă în ge-  
nere mai scurtă și mai puțin sim-  
fonică. Acolo, unde se anunță dörile,  
trebuia să fiă simfonic lucrată, dér

duréză prea mult până ce răsare  
sóreale, considerând mai ales, că este  
numai introducția unei părți a ba-  
ladei, ér nu o simfoniă întregă.

Rugăciunea lui Manole: „dă  
Dómne pe lume o plóia cu spume”  
este mișcătoare. Musica cu *allegro  
vivace* în 6/8 tacte esprimă de mi-  
nune, cum Manole vrea într'un re-  
suflet, ca Dumneđeu tóte să le facă,  
ca să i opréscă mândra în cale.

În corul a *capella*: „Domnul se  
'ndura, ruga îi asculta”, acompaniat  
numai de timpane, musica înfățișeză  
norii ce s'adună și căderea plóiei  
spumegate prin acorduri lungi și  
variate.

Ruga lui Manole se repetă. El  
cere acum mai mult: să sufle un  
vânt, care „brađii să-i despóie, pal-  
tiniî se'ndóie, munții să róstórne”....  
Aici corul intră cu vehemență în  
tempo fôrte accelerat, orchestra imi-  
téză vântul și vijelia. Corul încheiă  
cu versurile „Și amar de ea, étă  
c'ajungea”, și emoțiunea ascultăto-  
rilor ajunge deja un grad mare.

Atunci, după turtunele aceste,  
se face liniște și naratorul printr'un

recitativ interpretéză bucuria ce-o  
simțeau calfele și zidarii, că a sosit  
Ana în mânia tuturor vijeliilor.

Urméză romanța a doua a lui  
Manole:

Stăi mândruța mea  
Nu te spăria,  
Că vrem să glumim  
Și să te zidim!

Musica exprimă adénca durere  
și desperata lui prefăcătórică, că glu-  
mesce, acompaniând numai o violină  
solo, ceea ce măresce efectul.

Acum vine corul: „Ana se 'n-  
credea și vesel rídea”, care păstrând  
în ritm și în armonizare gingășia  
poesiei, merge tot crescënd în putere  
și în iutélă și culminează la: „ér ea  
vai de ea, nicî că mai rídea”. Mu-  
sica își reamintesce scene analoge  
din „Lohengrin”. Cu multă dibă-  
ciă compositorul face să între aici  
sopranul Anei, înainte de vreme,  
cu b-ul cel de sus în cor și pregă-  
tesce astfel pe auditori la tragicele  
momente ale zidirei ei în zid. Po-  
tența cea mai mare a orchestrei se  
desvóltă aici — un val de voci, una  
împletită într'alta, în cor și orches-

tră, fără de înterupere, carî pe in-  
cetel se pierd și se finesc lin.

Solo „Manole, Manole, meștere  
Manole”, fiind cântarea Anei, credem  
că ar trebui să fiă ceva mai simplu.  
Scadența în semitonuri la Wagner  
nu se prea potrivește cu natura  
gingășei Româncuțe „flórea câm-  
pului”.

Corul „Ana se 'n credea” se  
repetéză și-i urméză un frumos duet,  
a lui Ana și a lui Manole. Fiă-care  
își cântă melodia sa — „Manole, Ma-  
nole, meștere Manole” (Ana) și „Stăi  
mândruța mea” (Manole) — de-odată,  
și duetul este așa de bine și artis-  
tic arangiat, încât armonia nu su-  
fere nicî cea mai mică alterare.

Admirabil se încheiă partea  
acesta prin ansamblul între Ana,  
Manole și cor. Ana începe „Manole,  
Manole”, ér imediat intră și Manole  
și corul.

Aici, în acest punct culminant  
al întregei balade, tóte puterile vo-  
cale și orchestrare se întrunesc pen-  
tru a dobëndi efectul cel mai mare  
posibil dramatic.





